# TCL 武汉华星光电 AMOLED 显示面板销售超出预期-

# 国产柔性屏迎来高增长

经济日报•中国经济网记者 柳

# 慧眼观企

武汉华星光电有3000多 名研发人员。过去一年的研发 投入高达12.7亿元。在企业发 明专利申请总量上,武汉华星光 电已连续4年蝉联湖北企业第

"尽管疫情初期面临供应链困境,武汉 工厂第一季度销售收入仍与去年同期持平, 非常不易。"近日,TCL创始人、董事长李东 生在位于武汉东湖高新区的TCL华星光电 技术有限公司接受了记者采访。李东生告 诉记者,过去一年,武汉华星光电的研发投 入高达12.7亿元,公司3000多名研发人员 为了不断缩小与国际巨头的距离、改写我国 "缺芯少屏"格局,正夜以继日工作。

#### 疫情期间不停产

"待'战疫'成功,我要去武汉补发红 包。"2月12日,李东生发微博说,每年正月 初一他都会到TCL华星工厂派发红包,但 今年因新冠肺炎疫情而取消。

4月27日,武汉在院新冠肺炎患者实 现"清零"的第二天,赶到武汉的李东生兑 现了承诺,参加武汉华星"战疫星行动·颁 奖典礼",为员工颁奖。

"疫情发生后,包括高管在内,武汉工厂 一半员工留下来,考虑到如果彼时停工,员工 离开洁净工厂,受感染风险更大,同时,武汉 华星低温多晶硅显示屏占全球供应的20%, 停产对全球产业链会造成冲击。"李东生回 想,因此彼时决定武汉工厂保持正常运转。

记者在武汉华星生产基地看到,约10 米高的厂房内,一台台大型先进设备摆放 于无尘车间内,1000多台自动化设备和 600多个机械臂搬运玻璃基板,让其在不 同区域、不同机器中穿梭,依次完成100多 道生产工序。

疫情期间,武汉华星光电t3、t4两条生 产线上,无人工厂运转如常。企业高管每 日在线召开"战情分析会",做好防疫,厂区 内无一员工感染。

"尽管此前武汉工厂损失了超一成的 产能,但从3月下旬开始,产量逐步提高。 在过去几个月,武汉华星新入职2000多 人,目前已有员工1.4万人。4月,主打柔性 LTPS—AMOLED 显示面板的武汉 t4 生 产线销售已超出预期。"李东生说,还有海 外大客户发来感谢邮件,赞TCL和武汉工 厂疫情期间"顶"起全球产业链。

"武汉的区域位置非常有优势,东西南 北中,武汉就在这个'中'。同时,武汉营商 环境非常好,武汉政府支持实业,作为全国 高校及人才聚集最多的城市之一,武汉也 为各方面的人才招聘创造了很好的环境。"



全自动化的TCL武汉华星光电T3项目生产线正在满负荷生产。

李东生表示,经过这次疫情,更加坚定在武

汉发展的信心,相信武汉一定能够在未来 的中国经济中扮演更重要的角色、发挥更

2020年第一天,武汉华星光电官微正 式发布,"武汉华星光电6代柔性AMO-LED产线量产出货"。李东生介绍,这条t4 生产线,也是国内第一条主攻折叠显示屏 的同类生产线,企业已追加投资,将350亿 元投资增至390亿元,产能也将有所提 升。另一条t3生产线也增加了超10亿元 的投资。华星光电未来还会在武汉规划下 一条柔性生产线。同时,t4生产线的二期、 三期工程将加快推进。今年7月份相关设 备将陆续到达武汉,到年底,三期设备到厂 开始安装,明年下半年争取达产。

### 瞄准显示新技术

记者在武汉华星展厅中看到,厚度仅 有0.35毫米的柔性折叠屏,可实现180度 折叠,折叠后可单手握持,在可靠性方面, 据悉已通过20万次动态折叠测试,相关产 品已用于国内某品牌手机。

'LTPS LCD 做屏下指纹有很多障 碍,OLED屏下指纹的产品化更容易实现。" 李东生介绍,在武汉布局的生产线还将持续 开发新的技术,比如布局车载面板、高端平 板、柔性OLED等。比如柔性OLED领域, 三星仍占80%以上的市场份额,中国要缩小 距离,进而超越,还须继续努力。

在武汉华星光电t3、t4中小尺寸显示 面板项目中,手机面板占了70%的产能。

"由于全球经济放缓,加上疫情影响,手机 需求出现了明显的下降。"李东生毫不讳 言,今年武汉华星面临的竞争压力将会比

为了消解这些不良影响,武汉华星光 电在提升核心产品竞争力的同时,已积极 投入新技术和新产品的研发,灵活应对市 场。武汉华星光电有3000多名研发人 员。过去一年的研发投入高达12.7亿元。 在企业发明专利申请总量上,武汉华星光 电已连续4年蝉联湖北企业第一。

产品结构方面,在中小尺寸屏上有所 专长的武汉华星,正着手开拓中尺寸显示 面板市场,如笔记本电脑显示器、车载显示 器等。"AMOLED柔性显示屏将继续爬坡 上量,我们还希望在中尺寸的市场里扩大 销量,这些新需求对产品技术的要求会不 一样,但华星充满信心。"李东生说。

据了解,为了持续提升产能效率,武汉 华星光电正着手对t3项目的面板及模组生 产线实施技改,包括设备自动化升级改造、 设备内部优化升级调整、厂房布局优化和 扩建等,以提升设备单线产能,进一步降低 面板单片成本。改造后,武汉t3模组总产 能可由690万片提升至770万片。

### 形成竞争新优势

李东生认为,这一轮疫情会加快整个 显示行业的重组乃至行业洗牌,但疫情只 是一个导火索,归根结底还是全球产业格 局发生调整。

最近几年,中国显示产业高歌猛进,开

本报记者 柳 洁摄

始让全球重新评估各自的比较优势。如在 大尺寸的液晶显示领域,中国企业优势已经 非常明显,三星、LG等一些国外大厂便开始 逐步减少或退出这部分的产能竞争,进而将 重心转移到其他竞争领域包括柔性OLED 显示、使用量子点的OLED显示、Mini一 LED等,半导体显示将是必争之地。

"从长远来看,半导体显示的世界竞 争,将主要是中韩企业之间的较量。"李东 生说,眼下,在这些新技术领域韩国仍然领 先,三星占据了柔性显示80%以上的市场 份额,并且还在不断加大投资和研发,提高 竞争壁垒。中国企业想要缩小距离,还需 要作出很大努力。

应对疫情也是一场大浪淘沙的过程, 有些企业会退出,有些产能会失去竞争 力。"这个情况下,一些有竞争力的企业, 不一定要通过建新厂的方式来增加自己 的规模。"他说,还可通过兼并重组的方 式,把自己的技术、管理输出到这些企业 当中,提升他们的竞争力,变成整个业务 的组成部分,最终通过有规模效应的精 品,形成全球竞争力。

李东生告诉记者,中国企业已经在大 屏幕液晶显示方面取得了竞争优势,同时, 疫情强化了国内供应链的相互连接,"我们 更愿意积极采用国内的供应商产品,在整 个供应链的配置方面,国内的比例会进一 步提高"。他介绍,疫情期间,企业针对国 内供应商实际做了一些工艺生产的适配, 进行了二次工艺开发,以不断优化供应链, "我有信心,今年整个华星会实现两位数的

### 1500万件物资驰援海外

# 腾讯全力支援全球抗疫

本报讯 记者黄鑫报道:自海外新冠肺炎疫情暴发以来,包括 腾讯在内的中国企业纷纷通过物资捐赠、技术驰援等方式全方位 助力全球抗疫。

此前,腾讯第一时间设立了15亿元人民币的国内战疫基金。 随着国外疫情的加剧,腾讯在3月24日又宣布设立1亿美元的全 球战疫基金。40多天里,1500多万件腾讯捐赠的海外战疫物资累 计飞行33万公里,送往五洲四海,帮助意大利、英国、美国、德国、 法国、厄瓜多尔、塞尔维亚、柬埔寨等20多个遭疫情袭击的国家, 填补物资缺口。

3月以来,腾讯积极采购医用防护口罩、呼吸机等战疫物资, 帮助海外战疫一线医护人员缓解物资之困。4月初,法国新冠肺 炎确诊病例超过8万人,腾讯先后通过法国驻华大使馆、法国外交 部等向法国政府捐赠180万件战疫物资。

"五一"期间,对于腾讯向英国捐赠口罩与呼吸机,英国驻广州 总领事贺颂雅在感谢信中表示,腾讯的慷慨支持将实质性地帮助 到英国,并加深了中英共同抗击疫情的紧密合作。

在美国,处于疫情风暴中心的纽约长老会医院和康奈尔医疗 中心已收到腾讯援助的75000只N95口罩和50台呼吸机。其捐 赠的口罩和防护服也已运达加州帕洛阿托的斯坦福医院。同时, 腾讯联合美国环球音乐集团向纳什维尔、迈阿密等州内医院和社 区捐赠的医疗物资正在陆续送往当地。

阿尔及利亚是非洲新冠肺炎疫情最严重的国家之一,得知该 国医疗物资告急,腾讯紧急联合阿尔及利亚驻中国大使馆捐赠的 18万只口罩、5000副防护面罩已送至当地医疗机构。

针对埃塞俄比亚防疫物资缺乏的情况,腾讯紧急驰援的10万 只N95口罩、20台呼吸机也于近日送达。近日,南美国家厄瓜多 尔突然增长的疫情数据引发关注。腾讯第一时间联合厄瓜多尔驻 华大使馆,捐赠了12万只口罩与5000套防护服。

## 纯电与插电都不能少

# 东风标致力推新能源车

本报讯 记者杨忠阳报道:随着武汉新冠肺炎疫情防控由应 急性超常规防控向常态化防控转变,身处"战疫"前线的东风标致 满血复活。目前东风标致开启新能源化战略,宣布今年将在华推 出包括纯电动 e2008、插电混合动力 508L PHEV 和 4008 PHEV 4WD等多款新能源车型。这意味着,东风标致产品线开 始从传统燃油车向新能源汽车转型提速。

据了解,本月推出的东风标致e2008是标致品牌历史上首款 纯电动SUV,其与全新一代2008燃油版曾在2019年11月广州车 展进行全球首秀。东风标致品牌总经理葛林德告诉记者,这是标 致历史上第一次在欧洲以外的地区进行一款全新车型的全球首 秀,足见标致对中国市场的重视和期待。

除纯电动车e2008外,葛林德表示,东风标致今年还将推出插 电混合动力车型508L PHEV,该车基于标致雪铁龙集团EMP2 平台打造。平台采用全新电子架构,具备模块化、安全性、轻量化 等核心竞争力,有着极强的通用性和便捷性,可以开发出不同车身 尺寸、轴距、轮距、后悬架的车型,衍生出轿车、跑车、MPV及SUV

### 研发市场两手抓

# 菲时特出口订单不断

本报讯 记者柳文、通讯员章泸月报道:浙江菲时特集团股份 有限公司主要生产水暖管件、金属软管、卫浴产品等,先后参与国 家鸟巢、水立方等国家标志工程和城市住建、楼宇等近5000项工 程的建设。"新冠肺炎疫情之后,消费者对卫浴和管材产品的环保 性能重视度会上升到一个新高度。这对我们来说,是挑战也是机 遇。"菲时特集团股份有限公司营销总监陈晓东说。

"和其他外贸企业一样,疫情期间我们也面临接单难度加大、 付款期限延长等诸多共性问题。"陈晓东说。面对当前错综复杂的 国际形势和激烈的市场竞争格局,菲时特坚持锤炼内外兼修的硬

对内,重视新产品和新技术研发。"我们研发费用投入逐年递 增,2019年达到近1500万元。"菲时特财务经理林萍说。近几年, 菲时特组建了1个国家级实验室、2个大型研发基地、300人专业研 发团队,依靠技术创新推动发展,将提高产品质量作为立企之本。

对外,菲时特启动"国际市场战略"。对已有市场及客户,一方 面,积极采购医疗物资,援助重要客户,积极维护客户关系,及时跟 踪反馈市场需求;另一方面,通过赠送服务等阶段性促销活动,抢 占市场先机、提升市场份额。同时,积极开拓东南亚、南美等新兴 市场,运用线上展销会、在线通信平台等手段,实现市场多元化。

"凭借过硬的产品质量和新产品加持,企业一季度北美地区的 订单同比增长40%,大洋洲增长了72%。"陈晓东介绍,目前国外 市场销售情况逐步回暖,订单已排到7月份,产能也提升到年前的

国际市场战略发挥作用,但对流动资金提出更高要求。"不久 前,公司所在的浙江玉环市出台了《关于支持外贸稳定发展的十条 意见》,从保重点、拓市场、增动能出发,提出融资、信保、税费、通 关、服务等10大项35小项的政策举措,不断推动外贸稳中提质。 当地税务部门及时兑现优惠政策,让我们可以轻装上阵。"林萍说, "以前出口退税一般要5至6天,现在3天不到就收到退税款,今年 已经收到近800万元出口退税款,上半年预计还可免征养老、失 业、工伤保险费80万元,减免医疗保险费16万元,企业手上有了 更多发展资金。'

## 用活干家上游企业和配套供应商

# 博洋服饰善用大数据打通产业链

本报记者 郁进东 通讯员 孙 勇

4月26日22点24分,"头部"网红李佳 琦开播,其中一款果壳品牌"夏款迪士尼联 名情侣睡衣套装"的产品,3万件备货不到 15秒便全部卖空。

该"爆款"出品方是位于浙江省宁波 市海曙区的博洋服饰集团有限公司。历 经20多年的发展,博洋服饰孵化了唐狮、 果壳、德玛纳等多个国内知名品牌。然 而,今年2月以来,新冠肺炎疫情导致线下 门店客流骤降、销售下滑,成为当时最棘 手的难题。

如何逆势突围?董事长吴惠君和他的 团队想到去年底曾经合作过的李佳琦,可 以通过直播将"流量"转化为销量。但销量 上去了,生产怎么解决?"'直播带货'具有 选品严格、生产周期短等特性,对供应链要 求更为苛刻。"吴惠君说,疫情影响下,供应 链上很多原材料企业处于半停产状态,但 博洋服饰的3万件备货从确定生产到产品 进仓不到30天。如何做到的?正是凭借 "供应链管理系统"对比超千家上游企业和 配套供应商大数据精准匹配订单,引领疏 通中小企业"毛细血管"配套复工复产,他 们完成了这个看似不可能完成的任务,"尽 管受到影响,但我们目前的线上销售与去 年同期相比,甚至略有增长"。

看到3万件备货被"秒杀"后,吴惠君 第一时间给果壳团队发去微信慰问。

"刚复工时,真的比较难。"果壳品牌总 经理汪宇慧说,当时,公司争取到了一个与 李佳琦团队直播合作的机会,但两大问题 摆在眼前:第一个是从超1000款产品中优 中选优,挑选出10个款式与直播团队沟通, 最终确定1款作为当季主打;第二个是确定 主打产品后,对方要求在不到40天时间内, 完成生产并进仓,"不仅人手紧缺,而且产 业链上游企业复工复产不同步,所需的面 料、产能供应跟不上,急得火烧眉毛"。

怎么办?和时间赛跑。果壳产品设计 团队在样品间挥汗如雨,逐个尝试设计方 案,每天加班到深夜;疫情初期品牌运营团 队把办公地点安在家里,通过视频会议和 线上办公的方式,在不到1个月时间内完 成了10轮打样和筛选;生产部门则做好

"接棒手"的角色,确保定款后第一时间根 据订单的面料、裁剪及缝纫工艺特点,通过 "供应链管理系统"从上游企业和配套供应 商中做好"排列组合",确保订单保质保量 按时完成。

"首先要采购基础面料,我们有15家 合作工厂,系统数据反映,对方员工到岗率 和产能情况都不错,我们也一一通过电话 进行确认。"博洋服饰生产部负责分析数 据、分配生产订单的老员工刁金朵介绍说, 系统中涵盖了上游企业和配套供应商的员 工到岗率以及产能等10多项指标,能够帮 助判断对方是否有实力"吃"下订单并按时

制成一件成衣,需要对面料进行印染、 裁剪和缝纫等多道工序。按照系统提示, 博洋服饰根据受疫情影响工厂产能不足的 实际,将3万件货品的订单进行"拆分",分 别交给2家上游供应链企业与其配套供应 商,但其中一家企业因为员工到岗率不足, 缝纫这道工序仍有6000件产品的缺口。 "通过大数据发现企业达产有困难,我们根

据系统牵线联系了一家广东汕头的企业参 与进来。"汪宇慧说,汕头这家企业员工产 能已基本恢复,但由于没有订单苦苦支撑, "没想到这笔单子就成了两家上游企业的 '救命稻草'"。

"没想到系统掌握的大数据在疫情影 响下能够发挥这么大的作用。"吴惠君先后 用两个"没想到"来描述这个系统,如今博 洋服饰已经整合了超过1000家上游企业 和配套供应商的相关数据,"前几天集团还 邀请了38家上游企业参与供应链精准对 接,通过整合'大数据',我们也将承担起龙 头企业的责任,帮助更多上游企业找到'突 破口',也帮助我们自己解决了供应链难 题,大家一起共渡难关"。

据了解,在销售方面,博洋服饰除了加 大直播带货的合作力度,还在疫情期间加 大线下实体店转到线上的力度,通过新零 售模式,进一步开拓市场、提升销量。

截至当前,博洋服饰日均产量达到10 万件,4月份销售额近6亿元,恢复到去年 同期的九成以上。

本版编辑 梁 睿